

2023年7月14日 星期五 癸卯年五月二十七

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社



第24523期  
今日8版 每份1.70元

爆料热线  
0451-84890110

国内统一连续出版物号:CN 23-0002



## 建设网络强国 助力民族复兴

### ——以习近平同志为核心的党中央引领网信事业发展述评

■新华社记者 林晖 王思北 施雨岑 徐壮

当今时代,互联网发展日新月异,信息化浪潮席卷全球,中华民族迎来了千载难逢的历史机遇。

党的十八大以来,习近平总书记站在人类历史发展、党和国家事业全局高度,从信息化发展大势和国际大局出发,重视互联网、发展互联网、治理互联网,统筹推进网络安全和信息化工作,提出一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略,深刻回答了事关网信事业发展的一系列重大理论和实践问题,形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想,擘画了建设网络强国的宏伟蓝图。

在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下,我国网信事业取得历史性成就,发生历史性变革,探索走出了一条中国特色治网之道,网络大国阔步迈向网络强国。

#### 高瞻远瞩、审时度势

#### 吹响建设网络强国时代号角

2023年7月6日下午,正在江苏南京考察的习近平总书记专程来到紫金山实验室,走进展厅、6G综合实验室,详细了解推进重大科技任务攻关等情况。

在信息化浪潮中应运而生的紫金山实验

室,面向网络通信与安全领域国家重大战略需求开展前瞻性、基础性研究。了解到这个团队通过推进关键技术攻关,不仅实现传输速率、系统效率大幅提升,还实现了关键技术的自主可控,习近平总书记十分高兴。

“要把握机遇、再立新功,一心一意做好这件事。党中央会关注和支持你们。”总书记殷切期望,令在场同志十分振奋。

习近平总书记对网络安全和信息化事业的关注和支持一以贯之。

2012年12月,习近平总书记在深圳考察时作出这样的重要判断:

“现在人类已经进入互联网时代这样一个历史阶段,这是一个世界潮流,而且这个互联网时代对人类的生活、生产、生产力的发展都具有很大的进步推动作用。”

从全球看,世界大国均把信息化作为国家战略重点和优先发展方向,围绕网络空间发展主导权、制网权的争夺日趋激烈,互联网成为影响世界的重要力量。

从国内看,中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局与信息革命时代潮流发生历史性交汇。中国互联网蓬勃发展的同时,一些关键核心技术还存在“受制于人”的问题,区域和城乡差异比较明显,发展瓶颈仍然较为突出。

这是必须抓住的历史机遇,更是必须面对的变革挑战。

2014年,中国互联网发展进入第20个年头。当年2月,中央网络安全和信息化领导小组第一次会议召开,习近平总书记亲自担任组长。

“我国互联网和信息化工作取得了显著发展成就,网络走入千家万户,网民数量世界第一,我国已成为网络大国。”习近平总书记深刻指出:“网络安全和信息化是事关国家安全和发展、事关广大人民群众工作生活的大战略问题,要从国际国内大势出发,总体布局,统筹推进网络安全和信息化工作,提出一系列具有开创性意义的新理念新思想新战略,深刻回答了事关网信事业发展的一系列重大理论和实践问题,形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想,擘画了建设网络强国的宏伟蓝图。

在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下,我国网信事业取得历史性成就,发生历史性变革,探索走出了一条中国特色治网之道,网络大国阔步迈向网络强国。

从全球看,世界大国均把信息化作为国家战略重点和优先发展方向,围绕网络空间发展主导权、制网权的争夺日趋激烈,互联网成为影响世界的重要力量。

从国内看,中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局与信息革命时代潮流发生历史性交汇。中国互联网蓬勃发展的同时,一些关键核心技术还存在“受制于人”的问题,区域和城乡差异比较明显,发展瓶颈仍然较为突出。

这是必须抓住的历史机遇,更是必须面对的变革挑战。

从召开重大会议到出席重要活动,从国内考察到出国访问,习近平总书记多次就网络安全和信息化工作发表重要讲话,准确把握信息时代的“时”与“势”,紧密结合我国互联网发展治理实践,系统回答了为什么要建设网络强国、怎样建设网络强国等一系列重大理论和实践问题,为做好新时代网信工作提供了根本遵循。

把握前进方向,强调“过不了互联网这一关,就过不了长期执政这一关”,“必须旗帜鲜明、毫不动摇坚持党管互联网,加强党中央对网信工作的集中统一领导,确保网信事业始终沿着正确方向前进”;

坚持人民至上,提出“网信事业要发展,必须贯彻以人民为中心的发展思想”,强调“推进网络强国建设,推动我国网信事业发展,让互联网更好造福国家和人民”;

聚焦核心技术,要求“加快推进网络信息技术自主创新”,强调“我们要掌握我国互联网发展主动权,保障互联网安全、国家安全,就必须突破核心技术这个难题,争取在某些领域、某些方面实现‘弯道超车’”;

围绕网络安全,明确“加快增强网络空间安全防御能力”,提出“网络安全和信息化是相辅相成的。安全是发展的前提,发展是安全的保障,安全和发展要同步推进”;

着眼人才培养,阐释“网络空间的竞争,归根结底是人才竞争。建设网络强国,没有一支优秀的人才队伍,没有人才创造力进发、活力涌流,是难以成功的”;

……

一系列深刻精辟的论断,一整套着眼长远的部署,成为建设网络强国的行动指南。

“加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。”习近平总书记在党的二十大报告中,再次强调加快建设网络强国。

(下转第五版)

## 魅力冰城 清凉一夏

### 冰城凉夏宜人,南方自驾客扎堆“向北”

租车数量比2019年同期翻番,自驾游客以哈市为中心向省内景区辐射

■本报记者 刘希阳

暑期,南方各地此起彼伏的热浪,让游客望而却步。而哈尔滨的宜人凉夏,吸引全国目光。7月开始,冰城夏都哈尔滨,迎来了南方自驾客扎堆集聚。

作为国内汽车租赁市场的头部企业,神州租车统计数据显示,目前省外游客在哈尔滨市甚至黑龙江省的租车数量显著增加,其在哈市保有车辆中已有八成被预订,对比2019年同期,租车数量已实现翻番。

省外游客租车率,体现的是龙江在全国夏季旅游市场的引力指数。拥有“北极”“东极”以及广阔林区等旅游资源的黑龙江省,正凭借独特的夏日清凉魅力吸引全国游客“一路向北”。

青岛一家五口自驾1700公里来哈尔滨避暑

省外自驾游客4年来最多

近期,哈尔滨玉泉国际狩猎场举行第七届自驾露营大会和首届亲子露营大会,500余辆自驾车上不少是从外省特意赶来哈尔滨的。“我们一家五口从青岛过来,大概1700公里的路程开了3天。”王女士说,“南方天气炎热,今年自驾向北开,来哈尔滨避暑。”



小游客在冰城享受凉爽夏日。

自驾龙江创始人、黑龙江省旅游协会体育旅游分会会长于洋介绍,从今年暑期哈市周边及省内自驾营地掌握数据来看,进入7月后来自省外的自驾游客数量明显增加。“省外长途跋涉自驾来哈的游客,能达到

10%左右。与2019年同期相比已经翻番。”于洋说,“最高峰预计在7月20日至8月15日,到时候外地自驾游客会更多。”

神州租车在哈市的车辆已有八成被预订。“去年同期预订约为六至七成。而且,去

年投用车辆数量还没有今年多。”神州租车负责黑龙江及吉林省业务的唐钊说,2019年神州租车在哈市车辆数量为现有车辆数量的六成,同期预订率也仅在六成左右。“今年用车量与新冠疫情之前相比,已经翻番了。”

神州租车通过平台大数据分析,当前龙江租车游客客源地主要为北上广深以及杭州、武汉等地。

“大夏天,上哪儿找气温这么宜人的城市?”

租车率跻身全国大城市前五

孙先生自驾从山东省直奔哈尔滨,“开车一路北上,途经辽宁省和吉林省,绝大部分游玩时间还是锁定在哈尔滨。哈尔滨城市人文特点鲜明,这大夏天的,上哪儿找气温这么宜人的城市?”

唐钊告诉记者,进入7月份,神州租车在哈尔滨的租车率以及租车量不仅位居东北三省之首,而且租车率跻身全国大城市前5名。从东北三省来看,神州租车在哈尔滨和沈阳投放车辆数量相差不多。但哈市的租车率达到八成以上,沈阳为六至七成。长春车辆数量不及哈尔滨和沈阳,租车率为七成左右。

(下转第四版)

“一件事一键办”  
落户办理环节大幅缩减

为深化“放管服”改革,贯彻落实国务院关于持续推进“一件事一次办”工作部署,市营商局联合市公安局聚焦社会关切,以吸引、留住、用好毕业生人才,创建人才“安心”“安身”“安业”的优良环境为目标,通过流程再造,数据赋能、系统重构,打造“大学生落户一件事”,实现人才落户服务“一件事一键办”。

据市营商环境建设监督局相关负责人介绍,为更好满足高校毕业生的多种落户需求,本次共打造了两种情形的“大学生落户一件事”事项链。一是高校毕业生购房落户一件事,即凡是取得专科以上学历的往届毕业生(不限户籍所在地)并在哈市道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区等5个主城区试点范围内购房的;二是专科以上学历的往届毕业生,留哈工作并在5个主城区试点范围内落社区集体户的,均可享受“网上办理、EMS免费邮寄”服务。(下转第三版)

## 冰城新政 才聚业兴

### “四镇一街” 农村公路9月底通车

香坊区农村公路提质改造工程开工

本报讯(刘喆 记者 刘姝媛)7月13日上午,香坊区农村公路提质改造工程开工仪式在成高子镇丁家桥社区举行。该项目覆盖香坊区向阳镇、成高子镇、幸福镇、朝阳镇、黎明街道“四镇一街”主要农村公路,总投资1.19亿元,路线全长79公里。其中,一期工程路线全长约42公里,将于今年9月底竣工通车。

今年以来,香坊区从方便百姓出行的现实需求出发,对全区农村公路网进行整体谋划,实施农村公路提质改造工程。该项目整体建成后,对于改善区域交通基础设施、完善城区功能、改善企业经营和群众生产生活环境,推动香坊区经济社会高质量发展具有十分重大意义。下一步,香坊区将精心组织、科学施工、严格管理,着力将该项目打造成为优质工程、阳光工程、廉洁工程、民心工程,为辖区群众建好民生路、幸福路。

哈尔滨市纪委监委即日起至2023年9月底开展违规操办“升学宴”问题集中整治工作。现广泛征集相关问题线索,接受社会和群众监督举报。

来信地址:哈尔滨市松北区丰源街1366号哈尔滨市纪委监委信访室。

来访地址:哈尔滨市文昌街26号市信访服务中心市纪委监委群众来访接待窗口。

举报电话:0451-12388。

举报网址:<https://heilongjiang.12388.gov.cn/harbinshi/>

## “冰城制造”加速拓展国际市场

哈尔滨创意产品中俄博览会上受青睐

好的基础。

本届中俄博览会上,中国传统文化也成为参展商关注的焦点。全手工定制、富含中国元素的传统服饰及制品,受到专业观众和本地市民的喜爱,纷纷表示想要下单购买。哈尔滨九锡福唐文化传播有限公司代表杜善钰表示,此次最受关注的是采用中国传统非遗面料、纯手工刺绣的定制旗袍。“随着电商平台的发展,物流运输更加便利,中国传统文化非遗产品越来越被世界所了解,也为他们带来更多订单。”杜善钰说,希望通过展会,将中国传统非遗产品推广到国际市场。

右图:

哈尔滨企业生产的中国传统服饰受到当地人民的喜爱。



大学毕业生落户一件事大幅缩减办理环节,道里区办结首个落户案例